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4. Mae ethyl ethanoad yn cyflawni hydrolysis i ffurfio asid ethandig ac ethanol.

CH,COOCH,CHa(h) *+ H,O(h) === CHZCOOH(h) + CHsCH;OH(h)

Mae'r adwaith hydrolysis hwn yn digwydd yn ddigymell (spontaneously) ar dymheredd
ystafell, ond er mwyn cyrraedd ecwilibriwm ar gyfradd gyflymach, gallwn ni ychwanegu asid
hydroclorig crynodedig fel catalydd. Dydy ychwanegu'r catalydd ddim yn effeithio ar safle’r
ecwilibriwm.

Ar gyfer yr hydrolysis hwn, mae'r cysonyn ecwilibriwm, K, yn cael ei roi fel

e [CH,COOH] [CH;CH,OH]
¢ 7 [CHLCOOCH,CH4) [H,0)

Yn ymarferol, mae’n anodd canfod crynodiad ecwilibriwm pob un ot cydrannau hyn. Fodd
bynnag, mae'n hawdd canfod crynodiad yr asid ethandig drwy ditradu & sodiwm hydrocsid
dyfrllyd safoncl. Yna, gallwn ni ddefnyddio crynodiad ecwilibriwm yr asid ethandig yn y
cymysgedd i gyfrifo'r cysonyn ecwilibriwm, K.

Mae disgyb! yn canfod y cysonyn ecwilibriwm fel hyn.

ParatoiT cymysgedd ecwilibriwm

Gan ddefnyddio bwredau, mae'r cydrannau canlynol yn cael eu rhoi mewn fflasg. Mae topyn yn
cael &i roi yn y filasg ac maer cymysgedd yn cael ei adael am wythnos i gyrraedd ecwilibriwm.
Mae'r hydoddiant yn cael ei labelu fel hydoddiant X.

| CH,COOCH,CH;, H,O HCI crynodedig
Cyfaint cychwynnol /cm? 5400 -' 2.00* 4.00
i Ewysedd fr hylif/gom™2 0.901 1.00 118
_{‘_‘,rynodiada’moldm.‘ﬂ ' | 11.00
! ’_ Cyfanswm cyfaint yr hydoddiant = lGD cm?

| * Mae cyfaint y dWr sydd wedi’i ddangos yma wedi ychwanegu o' fwred yn unig. Nid yw'n
cynnwys y dr o' asid hydroclorig crynodedig.

Canfod y crynodiadau ecwilibriwm — titradiad

i 1. Mae pibed safonol yn cael ei defnyddio i drosghwyddo 10.0cm? allan o'r 80cm® o hydoddiant
| X imewn i fflasg gonigol ac mae 3—4 diferyn o ddangosydd ffenolffthalein yn cael eu
hychwanegu.

2. Mae cynnwys y fflasg gonigol yn cael eu titradu yn erbyn 1.96 moldm=2 NaOH(d) o fwred.

‘ 3. Mae cyfaint yr NaOH(d) sydd ei angen i gyrraedd y newid lliw parhaol cyntaf yn cael ei
: gofnedi.

} 4 Mae'r titradiad yn cael ei ailadrodd i gael canlyniadau cytin {(concordant).
5. Cyfaint cymedrig yr NaCH(d) sydd ei angen yw 15.10cm®.
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: g Arhohf-rr
(@ () Defnyddiwch y data titrady | gyfrifo cyfanswm nifer y molau o asid sy’n bresennol | 7 ¢

ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. % [2] ]
O & Yo
e CG-02985906 |
n=1-6 x %10 xl
QOO = AATTTS o l

|
N2 03205010,

(i) Cyfrifweh nifer y molau o 'HCI crynodedig gafodd eu hychwanegu fel catalydd wrth
baratoi’r cymysgedd ecwilibriwm. Drwy hyn cyfrifwch nifer ¥ molau o asid ethansig

sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. [1]
Nt C vV
s il by - - iy
{olels’
n= @-ahy
Molau o asid ethandig = .. Q. QL mol

4

i

HOWIES GBAC Oy 1410501 Trowch y dudalen.
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Arhobwr
YN unig

{b) Mae nifer cychwynnol y molau drr sy’n bresenno| yn dibynnu ar y dWr sy'n cael ei
ychwanegu o fwred, a hefyd y dir sy'n bresennol yn yr asid hydroclorig crynodedig
sy'n cael el ychwanegu fel catalydd wrth baratoi't cymysgedd ecwilibriwm.

Cyfrifwch fas y dwr sy'n bresennol mewn 4.00em® o asid hydroclorig gwanedig. Drwy
hyn, dangoswch fod eyfanswm mas v dr oedd yn bresennol i ddechrau yn hydoddiant |
Xynbilg.

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo. [3]

Bydd angen i chi gyfrifo cyfanswm mas yr hydoddiant HCI a mas yr HCI sy’n bresennol. _
Bydd angen i chi ddefnyddior berthynas

mas = cyfaint % dwysedd

. ; . maos HCl
yn y rhan hwn o'r cweshwnTac yn (c)(1).
hydadduant HC MOsS= My x mel

mMmas = L o e

e
" %W¢w%1 mas = [ - bkl 9
L-T2q

Mas :‘3{'.5 ‘Bl x OO0y

Dot maewun h-OC{m} H
mas = 2 x )
= ;15
Caint nneson b@(.‘r‘q’\?}

Mm-S CHngGC(—-{LCHE

64 x 0-QAot = h%-b?jqa

L
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(¢} | gyfrifor cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad, mae’n rhaid

| gwybod nifer y molau o bob cydran sy'n bresennal ar ecwilibriwm yn hydoddiant X
| (i} Cyfrifwch fas a nifer ¥ molau o ethy| ethanoad gafodd eu hychwanegu ar y |
| cychwyn. [2]|
| { Cyfansoddiad cychwynnol hydoddiant X :|||
| 1 CHyCOOCH,CH, | HO ICHSCDOH | CH;CH,0H ||
|| Cyfaint cychwynnol/em? 54.00 | 2000 | oo0 l—_ 000 |
|| Dwysedd yr hylif/gem=2 | 0.901 1.00 T e ?'
e B H
| | | | |
| | Mas cychwynnol | |
||y gydran/g || et |
|I L e | |

=418 LD
T e e H
| | " !
!| Molau eychwynnol | | H
|y giran | | 0.284 | “
| |
|
(i) Defnyddiwch eich ateb i ran {@)(ii) i gwblhau'r tabl canlynal. [2] |
S e s *||
|I CHSCODCHECJ-E H,O J_ CH;COOH —|I_ CH;CH,OH |
IR | e L il
- |
Molau ot :

gydran ar : | ‘ | |
|| ecwilibriwm ‘ |
172580 20200 [=.0i0hh -0 0uy =)

[T

WIS CEAG Cyt, (I41IMED- 15 Trowch y dudalen.
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- ] : ' 7] Arholur
' (i) Drwy hyn, cyfrifwch y cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethancad. | ]
[1]

Gallwch chi ddefnyddio nifer y molau © bob cydran yn lle'r crynodiad yn v
mynegiad K, gan fod y cyfaint yr un peth drwy gydol y broses.

(o-ouw) {(0-cuu)

e =2
(0 806) (0-2110)
| AT O Ol i
O S (& T L1 A £
11
DIWEDD Y PAPUR
14 FWIEC CIAL Cyl. {1A10NS0-1E
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4. Mae ethyl ethanoad yn cyflawni hydrolysis-i‘ff’urfim asid ethandig ac ethanol.

!

CH;COOCH,CHs(h) + H,Ofh) = CH,COOH(h) + CH;CH,OH(h)

Mae adwaith hydrolysis hwn yn digwydd yn ddigymell (sponfanecusly) ar dymheredd
ystafell, ond er mwyn cyrraedd ecwilibriwm ar gyfradd gyflymach, gallwn ni ychwanegu asid
hydroclorig crynodedig fel catalydd. Dydy ychwanegu'r catalydd ddim yn effeithio ar safle'r
ecwilibriwm.

Ar gyfer yr hydrolysis hwn, mae'r cysonyn ecwilibriwm, K_, yn cael i roi fel

gl [CH3COOH] [CH3CH,OH]
¢  [CHyCOOCH,CH;] [H,0]

Yn ymarferol, mae'n anodd canfod crynodiad ecwilibriwm pob un o'r cydrannau hyn. Fodd
bynnag, mae'n hawdd canfod crynodiad yr asid ethansig drwy ditradu & sodiwm hydrocsid
dyfrilyd safonol. Yna, gallwn ni ddefnyddio crynodiad ecwilibriwm yr asid ethandig yn y
cymysgedd i gyfrifo’r cysonyn ecwilibriwm, K.

Mae disgybl yn canfod y cysonyn ecwilibriwm fel hyn.

Faratoi'r cymysgadd scwilibrivvm

' Gan ddefnyddio bwredau, mae'r cdeannau canlynol yn cael eu rhoi mewn fﬂaag._ﬁﬁae topyn yn
|| cael ei roi yn y fflasg ac maeT cymysgedd yn casl i adael am wythnos i gyrraedd ecwilibrivem.
Mae'r hydoddiant yn cael el labelu fel hydoddiant X.

CH,COOCH,CH,4 " H,O & HCI crynodedig
Cyfa.i.nt cychwynnol/cm? | 54 00 | E.Gb* 4.00
_t}wysedd yr hylif/gem=3 0.901 1.-E.]0 “ 1.18
él-Crynodiadfr.noldmﬂ B 11.00

Cyfanswm cyfaint yr hydoddiant = 60cm?®

5 Maé;}faint v dvvr sydd wedi'l ddangos yma wedi'i ychwanegu ot fwred yn unig. Nid&rw:n'
cynnwys y dwr o'r asid hydroclorig crynodedig.

Canfod y crynodiadau ecwilibriwm — titradig_d

N
1. Mae pibed safonol yn cael ei defnyddio i drosglwyddo 10.0 crﬁ«)écallan o'r 60cm? o hydoddiant
X i mewn i fflasg gonigol ac mae 3-4 diferyn o ddangosydd ffenolffthalein yn cael eu

hychwanegu.
2. Mae cynnwys y fflasg gonigol yn cael eu titradu yn erbyn 1.98 moldm= NaOH(d) o fwred.

3. Mae cyfaint yr NaOH(d) sydd ei angen i gyrraedd y newid lliw parhaol cyntaf yn cael el
gofnodi,

4. Mae'r titradiad yn cael ei ailadrodd i gael canlyniadau cytln (concordant).
5. Cyfaint cymedrig yr NaOH(d) sydd ei angen yw 15.10cm?®.

i
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Arhobwr

(@ (i) Defnyddiwch y data titradu i gyfrifo cyfanswm nifer y molau o asid sy'n bresennol Lot

ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. . ) 2
‘ ($elx/0T T = - O 29 L nart
#’\.ZEU: f-4L & (3:1X70 o 2 .

Cyfanswm nifery molauoasid= 7.0~ 7. < .. mol
Ain Foe avah

(i)  Cyfrifwch nifer y molau o HCI crynodedig gafodd eu hychwanegu fel cgfafydd wrth
baratoi'r cymysgedd ecwilibriwm. Drwy hyn cyfrifwch nifer y molau o asid ethandig
sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. 1]

“3-7; C;'*C:){‘-cf—ﬂa{ﬂ

= Cvis e lewicd

0-1776 — 0-Cwte= 01326 nud o 5 clionwiy

Molau o asid ethandig = fg% .................. mol |

T

W VIERD GBAD Cyf. {1 MENEC1E) Trowch y dudalen.
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Arhalwr

(b) Mae nifer cychwynnol' y molau dwr sy'n bresennol yn dibynnu ar y oWr sy'n cael ei s

ychwanegu o'r fwred, a hefyd y dwr sy'n bresennol yn yr asid hydroclorig crynodedig
sy'n cael ei ychwanegu fel catalydd wrth baratoi'r cymysgedd ecwilibriwm.

Cyfrifwch fas y dWr sy'n bresennol mewn 4.00em® o asid hydroclorig gwanedig. Drwy
hyn, dangoswch fod cyfanswm mas y dr cedd yn bresennol i ddechrau yn hydoddiant
Xynb5ilg,

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo. [3]

Bydd angen i chi gyfrifo cyfanswm mas yr hydoddiant HCl 2 mas yr HCI sy'n bresennaol.

Bydd angen i chi ddefnyddio’r berthynas

mas = cyfaint X dwysedd
yn y rhan hwn ¢'r cwestiwn ac yn (€)(i}.

4 i Vv o= -lgx U4 = Lf"'-:]?
Mas, HCE,; = AV [-18 x 4 &4

i - =] e
Mo 0= eV = b

My, HCL = ©-0 & nao?

_ - @772 - |6l = Bl
e g FrcL) & 2

d - kel A
R T i I i 9

T

EOWIET CBAG Gy 14I0NED-TEY





13

] Arhulwr
{c) | gyfrifo'r cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad, mae'n rhaid it
gwybod nifer y molau o bob cydran sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X.
(i} Cyfrifwch fas a nifer y molau o ethyl ethanoad gafodd eu hychwanegu ar y
cychwyn. [2]
Ll .;/,9 Lf Cyfansoddiad cychwynnol hydoddiant X
: : : -
CH,COOCH,CH, H,C CH,COOH ' CH,CH,OH
Cyfaint cychwynnol/cm? | 54.00 2.00* 0.00 0.00
Dwysedd yr hylif/gom=> | 0.901 | 100 | :
Y o
. — S 04 O
Mas cychwynnol =45 5114
y gydran/g '
L ’
M I h | = 'ffr- o 14 G
clau cychwynno  m———
y gydran &5 OF 0.284
(i} Defnyddiwch eich ateb i ran (g)(ii) i gwhblhau'r tabl canlynol, [2] |
Cyfansoddiad ecwilibriwm hydoddiant X |
| Molau o' '
gydran ar
ecwilibriwm " e | . e
.0-418% |-0usow|-0-1336 | 01336 |

Esesttphpn 55 2% — 0- 1526 = 0 1 €E ot
Oy U288 — 0 (356 = O (0% ot

W

it WJES CBAC Cyf. [1410MSD 1F) Trowch Y dudalen.





(iii)

L

14

Drwy hyn, cyfrifwch y cysonyn ecwilibriwm, K. ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad.

(1

Gallwch chi ddefnyddio nifer y molau o bob cydran yn lle'r crynodiad yn y
mynegiad K, gan fod y cyfaint yr un peth drwy gydol y broses.

[C?-i‘?;’a [o- f}’}a? e R

E ?CO (GOE?

G

DIWEDD Y PAPUR
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4. Mae ethyl ethanoad yn cyflawni hydrolysis | ffurfio asid ethandig ac ethanol.

CH3COOCH,CHz(h) + H,O(h) === CH,COOH(h) + CH3CH,OH(h)

Mae' adwaith hydrolysis hwn yn digwydd yn ddigymell (spontaneously) ar dymheredd
ystafell, ond er mwyn cyrraedd ecwilibriwm ar gyfradd gyflymach, gallwn ni ychwanegu asid
hydroclorig crynodedig fel catalydd. Dydy ychwanegu't catalydd ddim yn effeithio ar safle’r
ecwilibriwm.

Ar gyfer yr hydrolysis hwn, mae'r cysonyn ecwilibriwm, K., yn cael ei roi fel

o [CHCOCH] [CH,CH,OH]
5 [CH3COOCH,CH,] [H,0]

Yn ymarferol, mae’n anodd canfod crynodiad ecwilibriwm pob un or cydrannau hyn. Fodd ?
bynnag, mas’n hawdd canfod crynodiad yr asid ethandig drwy ditradu & sodiwm hydrocsid '
dyfrllyd safonol. Yna, gallwn ni ddefnyddio crynodiad ecwilibriwm yr asid ethansig yn y
cymysgedd i gyfrifo’r cysonyn ecwilibriwm, K.

Mae disgybl yn canfod y cysonyn ecwilibriwm fel hyn.

Paratoi’r cymysgedd ecwilibriwm

3; Gan ddefnyddic;bwredau, maeT cydrannau canlynol yn cael eu rhoi mewn fﬂasg. Mae topyn yn
|| cael eiroi yn y fflasg ac mae'r cymysgedd yn cael ei adael am wythnos i gyrraedd ecwilibriwm.
| Mae'r hydoddiant yn cael ei labelu fel hydoddiant X.

CHg&ODﬁHﬁHS H,O HCI erynodedig
Cyfaint cychwynnol /cm? K 54.00 2.00" 4.00
| Dwysedd yr hylif/gem=2 0.901 1.00 ' 1.18
|| Crynodiad/mol dm-3 T 11.00
| CyTanswm cyfaint yrhydoddlant = BU-c-m3 Ak _|

- * Mae cyfaint y dwr sydd wedi'i ddangos yma wedi'i ychwanegu o't fwrad yn uﬁi;q..Nid yw'n
reynnwys y dr or asid hydroclorig crynodedig.

' Canfod vy crynodiadau ecwilibriwm — titradiad

1. Mae pibed safonol yn cael ei defnyddio i drosglwyddo 10.0em? allan o'r 80cm? o hydoddiant
X i mewn i fflasg gonigol ac mae 3-4 diferyn o ddangosydd ffenolffthalein yn cael eu
hychwanegu.

|| 2. Mae cynnwys y fflasg gonigol yn cael eu titradu yn erbyn 1.96 moldm™ NaOH(d) o fwred.

3. Mae cyfaint yr NaOH(d) sydd ei angen i gyrraedd y newid lliw parhaol cyntaf yn cael ei
gofnodi.

4. Mae'r titradiad yn cael ei ailadrodd i gael canlyniadau cytin (concordant).
5. Cyfaint cymedrig yr NaOH(d) sydd ei angen yw 15.10cm?,

I
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| Arholwr
(a) (i) Defnyddiwch y data titradu i gyfrifo cyfanswm nifer y molau o asid sy’n bresennol e
ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. (2]
{.:
[ ik, ] -; 1 s l:..'f 1
Cyfanswm nifer y molau o asid = .....d.3 . 8%k, mol

(i) Cyfrifwch nifer y molau o HCI crynodedig gafodd eu hychwanegu fel catalydd wrth !
baratoi'r cymysgedd ecwilibriwm. Drwy hyn cyfrifwech nifer y molau o asid ethanéig
sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. [1]

€ L

Molau ¢ asid ethandig = ... Ay maol

Wi

B WIEC CBAL Cyf. {1410NSC-1E) Trowch y dudalen.
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- Arhahar

(b}  Mae nifer cychwynnol y molau dir sy’n bresennol yn dibynnu ar y dr sy'n cael ai ek

ychwanegu o fwred, a hefyd y dr sy'n bresennol yn yr asid hydroclorig crynodedig
sy'n cael ei ychwanegu fel catalydd wrth baratoi’r cymysgedd ecwilibriwvm.

Cyfrifweh fas y dwr sy'n bresennol mewn 4.00em?® o asid hydroclorig gwanedig. Drwy
hyn, dangoswch fod cyfanswm mas y dWr oedd yn bresennol i ddechrau yn hydoddiant
Xyn511g.

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo. 31

Bydd angen i chi gyfrifo cyfanswm mas yr hydoddiant HCl a mas yr HCI sy'n bresennol.
Bydd angen i chi ddefnyddio’r berthynas
mas = cyfaint % dwysedd

yn y rhan hwn ot cwestiwn ac yn (c)(i).

2. = !. — e 3 ] A : £

T

L WUIES CBAD Gyl 1HINED-1E)
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(c)

| gyfrifo’r cysonyn ecwilibriwm, K., ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad, mae'n rhaid
gwybod nifer y molau o bob cydran sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X.

(i} Cyfrifwch fas a nifer y molau o ethyl ethanoad gafodd eu hychwanegu ar y
cychwyn, [2]
Cyfansoddiad cychwynnol hydoddiant X
CH,COOCH,CH, H,O CH,COOH CH,CH,CH

Cyfaint cychwynnol/cm?® 54.00 200" 0.00 0.00

Dwysedd yr hylif/gem™ | 0.901 1.00
b : b

Mas cychwynnol
|y gydran/g 5114

= G- LS4
:
Molau cychwynnol
y gydran 0.284
= 0«14,
(i} Defnyddiwch eich ateb i ran {a)(ii) i gwblhau'r tabl canlynol. [2]
Cyfansoddiad ecwilibriwm hydeddiant X
' CH,COOCH,CH, H,0 CH,COOH CH4CH,OH
|| Molau o'r :
|| gydran ar I
|| ecwilibriwm - .. i
f - s 2E M o - Pia Y o Sa4- 153 Lo e I
: ................................................................ Rt oy U A s - e T i i
1 i
1 3 WD GHAL Dyt 41NS0-1F) Trowch Y dudalen.

Arhobwr
¥ LInig





14

Arhohwr
yn unig

(i) Drwy hyn, cyfrifwch vy cysonyn ecwilibriwm, K., ar gyfer hydrolysis ethyl ethanocad.
[1]

Gallwch chi ddefnyddio nifer y molau o bob cydran yn lle'r crynodiad yn y
mynegiad K gan fod y cyfaint yr un peth drwy gydol y broses.

] - - | £
I ‘*l: i .

]

e

R

411 .07

DIWEDD Y PAPUR

L

HOWIED GIEAL Cwf. ClATDMED-1EY
















Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
@ | () n(NaOH) = % = 0.0296 (1) 1
) _ 2 1
cyfanswm nifer y molau o asid ar ec™ = 0.0296 x 6 = 0.178 (1) 1
(i) n(HCI) = 2225222 = 0.044
1000
N(CHsCOOH) = 0.178 — 0.044 = 0.134 (2) 1 1 1
dgy yn bosibl
(b) n(HCI) = 0.044 mol
0.044 x 36.5 = 1.606 g HCI mewn 4.00 cm?® o hydoddiant (1) 1
mas 4.00 cm® o'r hydoddiant HCI =4.00 x 1.18 =4.72g (1) 1
mas yr H,O mewn 4.00 cm? o'r hydoddiant HCI = 4.72 — 1.606 3 2 1
=3.114¢
1
cyfanswm mas y dwr =2.00 + 3.114 =5.114 g (2)
dgy yn bosibl
(c) | () mas cychwynnol yr ethyl ethanoad = 54.00 x 0.901 = 48.654
1)
48.654 2 2 2 2
N(CH3;COOCHCHs) = 505~ 0-992 Q)

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

(i) n(CH3:CH20H) = 0.134 (2)

dgy yn bosibl ar gyfer gwerth a ddefnyddiwyd o ran (a) (i)

rhowch (1) am y ddau o'r canlynol

N(CH3:COOCH2CHz3) = 0.418 2 2

n(H-0) = 0.150

peidiwch & derbyn unrhyw werth negyddol ar gyfer molau

ester/dwr
(III) = 0.134 X 0.134 =0.286 1 1

0.418 x 0.150
dgy yn bosibl ar gyfer gwerthoedd anghywir a gyfrifwyd
ynghynt
Cyfanswm Cwestiwn 4 0 6 5 11 6 3

© WJEC CBAC Ltd.
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4. Mae ethyl ethanoad yn cyflawni hydrolysis i ffurfio asid ethandig ac ethanol.

CH,COOCH,CHa(h) *+ H,O(h) === CHZCOOH(h) + CHsCH;OH(h)

Mae'r adwaith hydrolysis hwn yn digwydd yn ddigymell (spontaneously) ar dymheredd
ystafell, ond er mwyn cyrraedd ecwilibriwm ar gyfradd gyflymach, gallwn ni ychwanegu asid
hydroclorig crynodedig fel catalydd. Dydy ychwanegu'r catalydd ddim yn effeithio ar safle’r
ecwilibriwm.

Ar gyfer yr hydrolysis hwn, mae'r cysonyn ecwilibriwm, K, yn cael ei roi fel

e [CH,COOH] [CH;CH,OH]
¢ 7 [CHLCOOCH,CH4) [H,0)

Yn ymarferol, mae’n anodd canfod crynodiad ecwilibriwm pob un ot cydrannau hyn. Fodd
bynnag, mae'n hawdd canfod crynodiad yr asid ethandig drwy ditradu & sodiwm hydrocsid
dyfrllyd safoncl. Yna, gallwn ni ddefnyddio crynodiad ecwilibriwm yr asid ethandig yn y
cymysgedd i gyfrifo'r cysonyn ecwilibriwm, K.

Mae disgyb! yn canfod y cysonyn ecwilibriwm fel hyn.

ParatoiT cymysgedd ecwilibriwm

Gan ddefnyddio bwredau, mae'r cydrannau canlynol yn cael eu rhoi mewn fflasg. Mae topyn yn
cael &i roi yn y filasg ac maer cymysgedd yn cael ei adael am wythnos i gyrraedd ecwilibriwm.
Mae'r hydoddiant yn cael ei labelu fel hydoddiant X.

| CH,COOCH,CH;, H,O HCI crynodedig
Cyfaint cychwynnol /cm? 5400 -' 2.00* 4.00
i Ewysedd fr hylif/gom™2 0.901 1.00 118
_{‘_‘,rynodiada’moldm.‘ﬂ ' | 11.00
! ’_ Cyfanswm cyfaint yr hydoddiant = lGD cm?

| * Mae cyfaint y dWr sydd wedi’i ddangos yma wedi ychwanegu o' fwred yn unig. Nid yw'n
cynnwys y dr o' asid hydroclorig crynodedig.

Canfod y crynodiadau ecwilibriwm — titradiad

i 1. Mae pibed safonol yn cael ei defnyddio i drosghwyddo 10.0cm? allan o'r 80cm® o hydoddiant
| X imewn i fflasg gonigol ac mae 3—4 diferyn o ddangosydd ffenolffthalein yn cael eu
hychwanegu.

2. Mae cynnwys y fflasg gonigol yn cael eu titradu yn erbyn 1.96 moldm=2 NaOH(d) o fwred.

‘ 3. Mae cyfaint yr NaOH(d) sydd ei angen i gyrraedd y newid lliw parhaol cyntaf yn cael ei
: gofnedi.

} 4 Mae'r titradiad yn cael ei ailadrodd i gael canlyniadau cytin {(concordant).
5. Cyfaint cymedrig yr NaCH(d) sydd ei angen yw 15.10cm®.

non -

FWIEC CBAS Dyl (i1 OMED-1E]
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: il Arhoh,-:r
(@ () Defnyddiwch y data titrady | gyfrifo cyfanswm nifer y molau o asid sy'n bregennol ‘ yilg
ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. 2 [2] ]
nzCV CG-02985906 = \Ocerm |
n= -G x 1510 e
ic;c;;c;-l/ SO {TTTS Two |
|
n=0 0254,

(i) Cyfrifweh nifer y molau o 'HCI crynodedig gafodd eu hychwanegu fel catalydd wrth
baratoi'r cymysgedd ecwilibriwm. Drwy hyn cyfrifwch nifer ¥ molau o asid ethansig

sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. WTe
Nz C Vv
no= Al iy _ = - KOy
1| =
folelsl
N> O-aLy 4
Molau o asid ethandgig = .. Q. QLI N mol

=

i

HOWIES GBAC Oy 121050 -1E] Trowch y dudalen.



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am gyfrifo'r nifer o folau o NaOH a ddefnyddiwyd yn y titradiad. Mae'n ennill yr ail farc am luosi'r ffigur hwn gyda 6 i gael y nifer o folau o asid yn y 60cm3 o hydoddiant.



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo nifer y molau o HCl yn yr asid crynodedig ond dydi nhw heb dynnu'r ffigur yma oddi wrth y cyfanswm a nodwyd yn (a)(i) i ffeindio'r nifer o folau o asid ethanoig.
Dim marc





12

. Arhobyr
{b) Mae nifer cychwynnol y molau drr sy’n bresenno| yn dibynnu ar y dWr sy'n cael ei e
ychwanegu o fwred, a hefyd y dir sy'n bresennol yn yr asid hydroclorig crynodedig

sy'n cael el ychwanegu fel catalydd wrth baratoi't cymysgedd ecwilibriwm.

Cyfrifwch fas y dr sy'n bresennol mewn 4.00em® o asid hydroclorig gwanedig. Drwy
hyn, dangoswch fod eyfanswm mas v dr oedd yn bresennol i ddechrau yn hydoddiant |
Xynb5ilg.

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo. [3] %

Bydd angen i chi gyfrifo cyfanswm mas yr hydoddiant HCI a mas yr HCI sy’n bresennol. _
Bydd angen i chi ddefnyddior berthynas

mas = cyfaint * dwysedd

: : , maos ol
yn y rhan hwn o'r cweshwnTac yn (c)(1).
hydadduant HC MOsS= My x Mmel

mMmas = L e g

wea "
= WAV gy,
L-T2g

Mas :3{,5; ‘Bl x OOy

mas = [ - g0kt 9

Diur mewsn L 0Ccm’ HC
mos = 72 x )
s ;15
) 3
Caint aewon  bOcm

mas CH3 (OO CH ey

4 ¥ 0-QA0t = h%-b?jqa

L

I WIES CBAG Gyf. (14705 3-1E]




owenj

Sticky Note

Mae'r ateb yma ar y trywydd cywir ond yn anghyflawn. Mae'r ymgeisydd yn ennill marc am gyfrifo mas 4.00cm3 o'r hydoddiant ac un arall am y mas o HCl sydd ynddo. Petai wedi tynnu mas yr HCl oddi wrth mas yr hydoddiant mi fyddai wedi cael mas y dwr, sef 3.11g, ac wedi gweld bod 2.00g arall wnaeth gael ei adio o'r biwred ar y dechrau yn gwneud y cyfanswm cywir.





13

I_____.___————-—-—————'—————_ | Arhobwr

¥ Unig

| (¢} | gyfrifor cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad, mae’n rhaid
| gwybod nifer y molau o bob cydran sy'n bresennal ar ecwilibriwm yn hydoddiant X

| (i} Cyfrifwch fas a nifer ¥ molau o ethyl ethanoad gafodd eu hychwanegu ar y |
| cychwyn. [2]| |

B e ORGSO

| Cyfansoddiad cychwynnol hydoddiant X _“
| ey —
S e r Jr _CECOCEHE_GH3 4| H,O
| | Cyfaint cychwynncrfcml 54.00

S
| CHsCOOH | CH;CH,0H ||

| 2000 | 000 L 000 |
‘ Dwysedd yr hylif/gecm—2 | 0.9 1.00 T ﬂ

el |

\| Mas cychwynnol ”
¥ gydrang |

| , |
| | |

(i) Defnyddiwch eich ateb i ran (a)(ii) i gwblhau'r tab] canlynol. 27! y»

B e

Cyfansoddiad ecwilibrivm hydoddiant X

P e e il — |
|

—_ _| e e T—

| |
Molau o' '

gydran ar : | |
|| ecwilibriwm

[T

WIS CEAG Cyt, FATONEDE Trowch y dudalen.



owenj

Sticky Note

Mae mas yr ester yn gywir ond mae'r ymgeisydd wedi gwneud camgymeriad wrth gyfrifo'r mas moleciwlaidd sydd yn arwain at y nifer anghywir o folau.
1 marc




owenj

Sticky Note

Mae'r atebion yma'n wahanol i'r rheini sydd yn y cynllun marcio oherwydd y camgymeriad yn (a)(ii). Mae'r arholwr yn defnyddio egwyddor 'dwyn gwall ymlaen' neu 'error carried forward' (ECF) er mwyn rhoi'r ddau farc fan hyn achos mae'r dull cyfrifo yn hollol gywir.

Mae'r nifer o folau o ethanol yr un peth â'r nifer o folau o asid ethanoig oherwydd cymhareb 1:1 yr adwaith.

Mae’r nifer o folau o’r ester a'r dŵr sy'n bresennol ar ecwilibriwm, wedi’u cyfrifo drwy dynnu’r nifer o folau o asid ethanoig sy'n bresennol ar ecwilibriwm o’r nifer o folau cychwynnol o'r ddau adweithydd.
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e : ' 7] Arholur
' (i) Drwy hyn, cyfrifwch y cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethancad. | e

[1] l

Gallwch chi ddefnyddio nifer y molau © bob cydran yn lle'r crynodiad yn v
mynegiad K, gan fod y cyfaint yr un peth drwy gydol y broses.

(o-ouw) {(0-cuu)

Kec =
(0-sa6) (0-210)

K¢ - OO“—-[

o/

O 6 T &1 Y S W— 0

11

DIWEDD Y PAPUR

L

i WUEC CRAG Gyl glaitianaEs




owenj

Sticky Note

Defnyddir egwyddor ECF eto er mwyn rhoi'r marc am y cyfrifiad Kc yma.
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4. Mae ethyl ethanoad yn cyflawni hydrolysis-i‘ff’urfim asid ethandig ac ethanol.

!

CH;COOCH,CHs(h) + H,Ofh) = CH,COOH(h) + CH;CH,OH(h)

Mae adwaith hydrolysis hwn yn digwydd yn ddigymell (sponfanecusly) ar dymheredd
ystafell, ond er mwyn cyrraedd ecwilibriwm ar gyfradd gyflymach, gallwn ni ychwanegu asid
hydroclorig crynodedig fel catalydd. Dydy ychwanegu'r catalydd ddim yn effeithio ar safle'r
ecwilibriwm.

Ar gyfer yr hydrolysis hwn, mae'r cysonyn ecwilibriwm, K_, yn cael i roi fel

gl [CH3COOH] [CH3CH,OH]
¢  [CHyCOOCH,CH;] [H,0]

Yn ymarferol, mae'n anodd canfod crynodiad ecwilibriwm pob un o'r cydrannau hyn. Fodd
bynnag, mae'n hawdd canfod crynodiad yr asid ethansig drwy ditradu & sodiwm hydrocsid
dyfrilyd safonol. Yna, gallwn ni ddefnyddio crynodiad ecwilibriwm yr asid ethandig yn y
cymysgedd i gyfrifo’r cysonyn ecwilibriwm, K.

Mae disgybl yn canfod y cysonyn ecwilibriwm fel hyn.

Faratoi'r cymysgadd scwilibrivvm

' Gan ddefnyddio bwredau, mae'r cdeannau canlynol yn cael eu rhoi mewn fﬂaag._ﬁﬁae topyn yn
|| cael ei roi yn y fflasg ac maeT cymysgedd yn casl i adael am wythnos i gyrraedd ecwilibrivem.
Mae'r hydoddiant yn cael el labelu fel hydoddiant X.

CH,COOCH,CH,4 " H,O & HCI crynodedig
Cyfa.i.nt cychwynnol/cm? | 54 00 | E.Gb* 4.00
_t}wysedd yr hylif/gem=3 0.901 1.-E.]0 “ 1.18
él-Crynodiadfr.noldmﬂ B 11.00

Cyfanswm cyfaint yr hydoddiant = 60cm?®

5 Maé;}faint v dvvr sydd wedi'l ddangos yma wedi'i ychwanegu ot fwred yn unig. Nid&rw:n'
cynnwys y dwr o'r asid hydroclorig crynodedig.

Canfod y crynodiadau ecwilibriwm — titradig_d

N
1. Mae pibed safonol yn cael ei defnyddio i drosglwyddo 10.0 crﬁ«)écallan o'r 60cm? o hydoddiant
X i mewn i fflasg gonigol ac mae 3-4 diferyn o ddangosydd ffenolffthalein yn cael eu

hychwanegu.
2. Mae cynnwys y fflasg gonigol yn cael eu titradu yn erbyn 1.98 moldm= NaOH(d) o fwred.

3. Mae cyfaint yr NaOH(d) sydd ei angen i gyrraedd y newid lliw parhaol cyntaf yn cael el
gofnodi,

4. Mae'r titradiad yn cael ei ailadrodd i gael canlyniadau cytln (concordant).
5. Cyfaint cymedrig yr NaOH(d) sydd ei angen yw 15.10cm?®.

i

0WIED GRAD Dyt (1410NE0-1E)
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Arhobwr

(@ (i) Defnyddiwch y data titradu i gyfrifo cyfanswm nifer y molau o asid sy'n bresennol yn Lnig

ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. o [2]
= C . _

I e ] s i e - ol

Cyfanswm nifery molauocasid= >0 2 7. % .. mol
r?'{f‘.}' é_‘fm— A,E._,._z/?

(i) Cyfrifwch nifer y molau o HCI crynodedig gafodd eu hychwanegu fel cgfaiydd wrth
baratoi'r cymysgedd ecwilibriwm. Drwy hyn cyfrifwch nifer y molau o asid ethandig
sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. 1] [

“3-:: O*C:){‘-cf—ﬂa{ﬂ

h o vz I« xio

O-1776 — 6-Owe—= O-l gj & v o ="‘f‘~-'z"r.~:/4:'1-¢=rlﬁ_‘}7.

Molau o asid ethandig = fg% .................. mol |

T

W VIERD GBAT Cyf. {1 MENEC1E) Trowch y dudalen.



owenj

Sticky Note

Mae'r cyfrifiad cywir yma'n ennill y ddau farc.



owenj

Sticky Note

Tro yma, mae'r cyfrifiad wedi ei gwblhau ac mae'r ymgeisydd yn ennill y marc hwn.
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Arhalwr

(b) Mae nifer cychwynnol' y molau dwr sy'n bresennol yn dibynnu ar y dWr sy'n cael ei i

ychwanegu o'r fwred, a hefyd y dwr sy'n bresennol yn yr asid hydroclorig crynodedig
sy'n cael ei ychwanegu fel catalydd wrth baratoi'r cymysgedd ecwilibriwm.

Cyfrifwch fas y dWr sy'n bresennol mewn 4.00em® o asid hydroclorig gwanedig. Drwy
hyn, dangoswch fod cyfanswm mas y dr cedd yn bresenncl | ddechrau yn hydoddiant
Xyn5ilg,

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo. [3] 3

Bydd angen i chi gyfrifo cyfanswm mas yr hydoddiant HC! 2 mas yr HCI sy'n bresennol.

Bydd angen i chi ddefnyddio’r berthynas

mas = cyfaint X dwysedd

yn y rhan hwn ¢'r cwestiwn ac yn (€)(i}. \/

i 1 — Y- - L4--T7%4
Mabititaman Ve L R e e

. A _— T !l 2 e 2 .
Moo, HCL = OO0 €fnao? /

- 772 ~ (-6l = B-U
Ml g Frct) 4

g - i e
R TP I S e i

Tl

EOWIET CBAG Gy 1210NED-TEY



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth dda iawn gan osod y cyfrifiad yn drefnus a dangos yn glîr taw cyfanswm o 5.11g o ddwr oedd yn bresennol yn wreiddiol.
3 marc
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| Arhulwr
{c) | gyfrifo'r cysonyn ecwilibriwm, K., ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad, mae’n rhaid e
gwybod nifer y molau o bob cydran sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X.
(i} Cyfrifwch fas a nifer y molau o ethyl ethanoad gafodd eu hychwanegu ary
cychwyn. [2] Z,,
i {'/Q ‘. Cyfansoddiad cychwynnol hydoddiant X
. : : o
CH;COOCH,CH, H,O CH,COOH ' CH4CH,OH

Cyfaint cychwynnol/cm? | 54.00 2.00* 0.00 0.00
Dwysedd yr hylif/gom=> | 0.901 | 1.00

P ;fgw

-y 04 G

Mas cychwynnol =02 gy 5114
¥ gydran/g '

w965 K |

n= %{,
M I h | o 'fEr- o L4 i

clau cychwynno e ——
y gydran §%-OF / 0.284
(i} Defnyddiwch eich ateb i ran (g)(ii) i gwhblhau'r tabl canlynol. [2] | Z,..-
Cyfansoddiad ecwilibriwm hydoddiant X |
| Molau oT

gydran ar
ecwilibrivvm

Estedithp 0 55 2% — 0-1T26 = 0+ 1€Emot
O Uecl8%— 0 - (356 = O (EO0Y mer

W

it WJES CBAC Cyf. [1410MED 1F) Trowch Y dudalen.



owenj

Sticky Note

Mae rhannau (c)(i), (ii) a (iii) yn gwbl gywir hefyd sy'n golygu bod yr ymgeisydd yma'n ennill marciau llawn am gwestiwn 4. Ardderchog!
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(i) Drwy hyn, cyfrifwch y cysonyn ecwilibriwm, K.. ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad.

Gallwch chi ddefnyddio nifer y molau o bob cydran yn lle'r crynodiad yn y
mynegiad K, gan fod y cyfaint yr un peth drwy gydol y broses.

[C’ ;w,"’fuu;-&? = N+ 29Tk

[ o-trssilo- govr

o

DIWEDD Y PAPUR

L

e C2AL Cyf 1£10MED-1EY

(1

Arholwr
YN unig

|
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4. Mae ethyl ethanoad yn cyflawni hydrolysis | ffurfio asid ethandig ac ethanol.

CH3COOCH,CHz(h) + H,O(h) === CH,COOH(h) + CH3CH,OH(h)

Mae' adwaith hydrolysis hwn yn digwydd yn ddigymell (spontaneously) ar dymheredd
ystafell, ond er mwyn cyrraedd ecwilibriwm ar gyfradd gyflymach, gallwn ni ychwanegu asid
hydroclorig crynodedig fel catalydd. Dydy ychwanegu't catalydd ddim yn effeithio ar safle’r
ecwilibriwm.

Ar gyfer yr hydrolysis hwn, mae'r cysonyn ecwilibriwm, K., yn cael ei roi fel

o [CHCOCH] [CH,CH,OH]
5 [CH3COOCH,CH,] [H,0]

Yn ymarferol, mae’n anodd canfod crynodiad ecwilibriwm pob un or cydrannau hyn. Fodd ?
bynnag, mas’n hawdd canfod crynodiad yr asid ethandig drwy ditradu & sodiwm hydrocsid '
dyfrllyd safonol. Yna, gallwn ni ddefnyddio crynodiad ecwilibriwm yr asid ethansig yn y
cymysgedd i gyfrifo’r cysonyn ecwilibriwm, K.

Mae disgybl yn canfod y cysonyn ecwilibriwm fel hyn.

Paratoi’r cymysgedd ecwilibriwm

3; Gan ddefnyddic;bwredau, maeT cydrannau canlynol yn cael eu rhoi mewn fﬂasg. Mae topyn yn
|| cael eiroi yn y fflasg ac mae'r cymysgedd yn cael ei adael am wythnos i gyrraedd ecwilibriwm.
| Mae'r hydoddiant yn cael ei labelu fel hydoddiant X.

CHg&ODﬁHﬁHS H,O HCI erynodedig
Cyfaint cychwynnol /cm? K 54.00 2.00" 4.00
| Dwysedd yr hylif/gem=2 0.901 1.00 ' 1.18
|| Crynodiad/mol dm-3 T 11.00
| CyTanswm cyfaint yrhydoddlant = BU-c-m3 Ak _|

- * Mae cyfaint y dwr sydd wedi'i ddangos yma wedi'i ychwanegu o't fwrad yn uﬁi;q..Nid yw'n
reynnwys y dr or asid hydroclorig crynodedig.

' Canfod vy crynodiadau ecwilibriwm — titradiad

1. Mae pibed safonol yn cael ei defnyddio i drosglwyddo 10.0em? allan o'r 80cm? o hydoddiant
X i mewn i fflasg gonigol ac mae 3-4 diferyn o ddangosydd ffenolffthalein yn cael eu
hychwanegu.

|| 2. Mae cynnwys y fflasg gonigol yn cael eu titradu yn erbyn 1.96 moldm™ NaOH(d) o fwred.

3. Mae cyfaint yr NaOH(d) sydd ei angen i gyrraedd y newid lliw parhaol cyntaf yn cael ei
gofnodi.

4. Mae'r titradiad yn cael ei ailadrodd i gael canlyniadau cytin (concordant).
5. Cyfaint cymedrig yr NaOH(d) sydd ei angen yw 15.10cm?,

I

W WIEC CBAC Tyl (1410MZ0-12)
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(a) (i) Defnyddiwch y data titradu i gyfrifo cyfanswm nifer y molau o asid sy’n bresennol
ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. (2]
™ ,
< i, 1 -_3 1 s l:..'f !
Cyfanswm nifer y molau o asid = 2.9 .. $%6. .. mol

(i) Cyfrifwch nifer y molau o HCI crynodedig gafodd eu hychwanegu fel catalydd wrth :
baratoi'r cymysgedd ecwilibriwm. Drwy hyn cyfrifwch nifer y molau o asid ethanéig
sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. [1]

Molau o asid ethandig = ... $9.43% X .......... mol

Arhohwr
Wi unig

C

-

Wi

B WIEC CBAL Cyf. {141GNSC-1E) Trowch y dudalen.



owenj

Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yma'n glîr am ddefnyddio hafaliad crynodiad/molau/cyfaint. Mae ei ateb i'r cam cyntaf 1000 o weithiau yn rhy fawr gan nad yw wedi newid y cyfaint i dm3. Nid yw wedi gwneud yr ail gam.
Dim marc



owenj

Sticky Note

Does dim dealltwriaeth o gwbl o'r cwestiwn yma.
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- Arhahwr

(b}  Mae nifer cychwynnol y molau dir sy’n bresennol yn dibynnu ar y dwr gy'n cael ai e

ychwanegu o fwred, a hefyd y dwr sy'n bresennol yn yr asid hydroclorig crynodedig
sy'n cael ei ychwanegu fel catalydd wrth baratoi’r cymysgedd ecwilibriwvm.

Cyfrifweh fas y dwr sy'n bresennol mewn 4.00em?® o asid hydroclorig gwanedig. Drwy
hyn, dangoswch fod cyfanswm mas y dwr oedd yn bresennol i ddechrau yn hydoddiant
Xyn5.11g.

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo. 31 |

Bydd angen i chi gyfrifo cyfanswm mas yr hydoddiant HCl a mas yr HCI sy'n bresennol.
Bydd angen i chi ddefnyddio’ berthynas
mas = cyfaint % dwysedd

yn y rhan hwn ot cwestiwn ac yn (c)(i).

-~ _ {4« J2F — inn
Ll - 1T =0 /'.

Z, e | - T e AL

T

L WLES CBAD Gyl 1HUNED-1E)



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf fan hyn am gyfrifo mas yr hydoddiant HCl. Nid yw'n ymdrechu i gyfrifo mas yr HCl sy'n bresennol.
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(c) | gyfrifor cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad, mae'n rhaid
gwybod nifer y molau o bob cydran sy'n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X.
(i} Cyfrifwch fas a nifer y molau o ethyl ethanoad gafodd eu hychwanegu ar y
cychwyn, [2]
Cyfansoddiad cychwynnol hydoddiant X
CH,COOCH,CH, H,O CH,COOH CH;CH,CH
Cyfaint cychwynnol/cm?® 54.00 2.00* 0.00 0.00
Dwysedd yr hylif/gem™ | 0.901 1.00
- £ =
!
Mas cychwynnol ' i
(| ¥ gydran/g 044
=i i - 54 j/
:
Molau cychwynnol
y gydran 0.284
= 0234 X
(i} Defnyddiwch eich ateb i ran {a)(ii) i gwblhau'r tabl canlynol. [2]
Cyfansoddiad ecwilibriwm hydeddiant X
' CH,COQCH,CH, H,0 CH,COOH CH;CH,OH
[| Molau o'
|| gydran ar
|| ecwilibriwm :
E - s 2L - " e S;ﬁ- 153 o 5.9 "
E T i e o s i ke e e £ 52 e i RIS, - ............ S PUR SR T 5 /r o
! /\< 1/@_{4 'l./
« A )

L

S WD GBAL Dyt

ANME0-1F

Trowch y dudalen.

Arhobwr
¥ LInig



owenj

Sticky Note

Rhoddwyd y marc cyntaf fan hyn am fas cywir yr ester ond eto mae diffyg sylfaenol lle mae'r ymgeisydd wedi methu rhannu'r mas gyda mas moleciwlaidd yr ester i gael y nifer o folau.



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill un marc gan ddefnyddio egwyddor ECF. Mae'r nifer o folau o ethanol ar ecwilibriwm yr un peth â'r nifer o folau o asid ethanoig. Does dim gwahaniaeth bod y gwerth a gyfrifwyd yn (a)(ii) yn anghywir. Rhoddir y marc am ddefnyddio'r un nifer o folau ar gyfer yr ethanol.

Dydi'r ymgeisydd yma ddim wir yn deall beth sy'n digwydd yn yr arbrawf a does dim syndod gweld nad yw wedi dilyn y dull cywir i ffeindio'r nifer o folau o'r ester a dwr.
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Arhohwr

(iiiy Drwy hyn, cyfrifwch y cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad. yimg

m| O

Gallwch chi ddefnyddio nifer y molau o bob cydran yn lle'r crynodiad yn y
mynegiad K gan fod y cyfaint yr un peth drwy gydol y broses.

- o b r- 2
1.4 /s

e e y . ..'{’
;“,__ . = ;‘ aq .49 2 . Ny . ;r.-.: . EL 4 :
———= Tf———=T 21101 }

o - LEU \ .. /

DIWEDD Y PAPUR

L

HOWIED GEAL Cwf. [140MED-TED
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Sticky Note

Dim marc chwaith am y cyfrifiad Kc. Mae'r ymgeisydd wedi penderfynu peidio sgwario'r termau yn y mynegiad ar ôl adnabod yn wreiddiol bod angen gwneud hynny.
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4. Mae ethyl ethanoad yn cyflawni hydrolysis i ffurfio asid ethandig ac ethanol.

CH;COOCH,CHy(h) + H,0(h) === CH,COOH(h) + CHyCH,OH(h)

Mae’r adwaith hydrolysis hwn yn digwydd yn ddigymell (spontaneously) ar dymheredd
ystafell, ond er mwyn cyrraedd ecwilibriwm ar gyfradd gyflymach, gallwn ni ychwanegu asid
hydroclorig crynodedig fel catalydd. Dydy ychwanegu'r catalydd ddim yn effeithio ar safle’r
ecwilibriwm.

Ar gyfer yr hydrolysis hwn, mae’r cysonyn ecwilibriwm, K, yn cael ei roi fel

P [CH;COOH] [CH3CH,OH]
¢ 7 [CH3COOCH,CH,] [H,0]

Yn ymarferol, mae’n anodd canfod crynodiad ecwilibriwm pob un o’r cydrannau hyn. Fodd
bynnag, mae’n hawdd canfod crynodiad yr asid ethandig drwy ditradu & sodiwm hydrocsid
dyfrllyd safonol. Yna, gallwn ni ddefnyddio crynodiad ecwilibriwm yr asid ethanéig yn'y
cymysgedd i gyfrifo’r cysonyn ecwilibriwm, K_.

Mae disgybl yn canfod y cysonyn ecwilibriwm fel hyn.

Paratoi’r cymysgedd ecwilibriwm

Gan ddefnyddio bwredau, mae’r cydrannau canlynol yn cael eu rhoi mewn fflasg. Mae topyn yn
cael ei roi yn y fflasg ac mae’r cymysgedd yn cael ei adael am wythnos i gyrraedd ecwilibriwm.
Mae’r hydoddiant yn cael ei labelu fel hydoddiant X.

CH;COOCH,CH, H,O HCI crynodedig
Cyfaint cychwynnol/cm?3 54.00 2.00* 4.00
Dwysedd yr hylif/gem=3 0.901 1.00 1.18
Crynodiad/moldm3 11.00
Cyfanswm cyfaint yr hydoddiant = 60 cm?3

* Mae cyfaint y dwr sydd wedi’'i ddangos yma wedi’i ychwanegu o’r fwred yn unig. Nid yw’n
cynnwys y dwr o'r asid hydroclorig crynodedig.

Canfod y crynodiadau ecwilibriwm — titradiad

1. Mae pibed safonol yn cael ei defnyddio i drosglwyddo 10.0cm? allan o'r 60 cm? o hydoddiant
X i mewn i fflasg gonigol ac mae 3—4 diferyn o ddangosydd ffenolffthalein yn cael eu
hychwanegu.

2. Mae cynnwys y fflasg gonigol yn cael eu titradu yn erbyn 1.96 moldm=3 NaOH(d) o fwred.

3. Mae cyfaint yr NaOH(d) sydd ei angen i gyrraedd y newid lliw parhaol cyntaf yn cael ei
gofnodi.

4. Maer'r titradiad yn cael ei ailadrodd i gael canlyniadau cydgordiol (concordant).
5. Cyfaint cymedrig yr NaOH(d) sydd ei angen yw 15.10cm3.

10
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@

(ii)

Defnyddiwch y data titradu i gyfrifo cyfanswm nifer y molau o asid sy’n bresennol
ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. [2]
Cyfanswm nifer y molau o asid = ... mol

Cyfrifwch nifer y molau o HCI crynodedig gafodd eu hychwanegu fel catalydd wrth
baratoi’r cymysgedd ecwilibriwm. Drwy hyn cyfrifwch nifer y molau o asid ethanoig
sy’n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X. 1]

Molau o asid ethan®ig = ... mol

11

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1E) Trowch y dudalen.
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Arholwr
(b) Mae nifer cychwynnol y molau dwr sy’n bresennol yn dibynnu ar y dwr sy’n cael ei ynene

ychwanegu o’r fwred, a hefyd y dwr sy’n bresennol yn yr asid hydroclorig crynodedig
sy’n cael ei ychwanegu fel catalydd wrth baratoi’r cymysgedd ecwilibriwm.

Cyfrifwch fas y dwr sy’n bresennol mewn 4.00cm?® o asid hydroclorig crynodedig. Drwy
hyn, dangoswch fod cyfanswm mas y dwr oedd yn bresennol i ddechrau yn hydoddiant
Xyn5114q9.

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo. [3]

Bydd angen i chi gyfrifo cyfanswm mas yr hydoddiant HCI a mas yr HCI sy’n bresennol.
Bydd angen i chi ddefnyddio’r berthynas
mas = cyfaint X dwysedd

yn y rhan hwn o’r cwestiwn ac yn (c)(i).

12
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(c) | gyfrifo'r cysonyn ecwilibriwm, K, ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad, mae’n rhaid
gwybod nifer y molau o bob cydran sy’n bresennol ar ecwilibriwm yn hydoddiant X.

(i) Cyfrifwch fas a nifer y molau o ethyl ethanoad gafodd eu hychwanegu ar y

cychwyn. [2]
Cyfansoddiad cychwynnol hydoddiant X
CH;COOCH,CH4 H,O CH;COOH CH;CH,OH
Cyfaint cychwynnol/cm?3 54.00 2.00* 0.00 0.00
Dwysedd yr hylif/gcm™3 0.901 1.00
Mas cychwynnol
y gydran/g 5.114
Molau cychwynnol
y gydran 0.284
(i) Defnyddiwch eich ateb i ran (a)(ii) i gwblhau’r tabl canlynol. 2]
Cyfansoddiad ecwilibriwm hydoddiant X

CH;COOCH,CH,4 H,O CH,COOH CH,;CH,OH
Molau o’r
gydran ar
ecwilibriwm

13
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(iif)

Drwy hyn, cyfrifwch y cysonyn ecwilibriwm, K., ar gyfer hydrolysis ethyl ethanoad.

Gallwch chi ddefnyddio nifer y molau o bob cydran yn lle’r crynodiad yn'y
mynegiad K, gan fod y cyfaint yr un peth drwy gydol y broses.

DIWEDD Y PAPUR

(1]

Arholwr
yn unig
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Tudalen Ganlyniadau

"

Rhan B - Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol

Cofnodweh eich arsylwadau yn y tabl.

Arhaiwr
¥y unig

Prawt Arsylwad(au)
hydoddedd Gtﬁﬁﬁﬂﬂﬁ (Tooun dﬂﬂ\lﬁﬁm@
ychwanegu hydoddiant asid nitrig | ({grpy, g Wzzl0 huﬂﬂw
prawf fflam (och  Fricsan
ychwanegu I;j;ldﬁ-::hntsodfwm Oim Twd TR TTY
ychwanegu hmu:;t’am sodiwm (l{.'ﬂﬂﬂfvﬂd (uun

Defnyddiwch yr arsylwadau hyn yn yr adran Dadansoddi Canlyniadau.

Arholwr yn unig

b WJSL QBALC Tyt

Marc yr arholwr

[4]

[RERLLE R ET]

Trowch y dudalen.
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Rhan B - Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol

(iv) Mae 2.5009 o'r carbonad metel bloc-s anhydrus anhysbys yn cael ei wresogi nes bod y mas
yn gyson, ac mae hyn yn cynhyrchu 140049 o'r ocsid anhydrus cyfatebol.

Defnyddiwch y wybodaeth hon a'ch canlyniadau ansoddol | gadarnhau beth yw'r metel bloc-s
anhysbys yn y carbonad hwn.

Dangoswch eich gwaith cyfrifo a nodwch y casgliadau gallwch chi eu fiurfio o bob un (each)
o'r profion ansoddol. _ i i [6]
Cotn Friesn = (

Cﬁ[Q“i =» (ﬂo t C01_

10\ +\1 {16X3) ' —-'-7- = 0.04978

=(albs. TRING 11.410-01S =SEme
i (a0 =40-1¢(6=56-1

T ) O e
- (olea tun groop 7. D00 Ga (hou quadtes  Quagn 250
NoOK, Mot 4 Rdauudd oo Ssidwbrig, sk
o onbuigouedd o e Gasds - S08- 1000008~ Nid %
aud gl ) (ol o udwomes i Sodwam

__________ Weead. Tolan r Siomow fod  (Oluim i (WWbonod M)

bloc-s ov pau frlom, gan U fod wadi ongee ko
(oon frcen sy (0

DIWEDD Y PAPUR
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Tudalen Ganlyniadau

Rhan B - Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol
Cofnodwch eich arsylwadau yn y tabl.

Prawf Arsylwad(au)

hydoddedd \BiM ya L\Wh"‘ g

ychwanegu hydoddiant asid nitrig

prawf fflam |iw Giw

ychwanegu hydoddiant sediwm

sylffad Br fewoll
ychwanegu hydoddiant sodiwm : .
hydrocsid DM Meid  gotlooy

Defnyddiwch yr arsylwadau hyn yn yr adran Dadansoddi Canlyniadau.

Arholwr yn unig
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Marc yr arholwr
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Rhan B - Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol

(iv) Mae 2.500g o'r carbonad metel bloc-s anhydrus anhysbys yn cael ei wresogi nes bod y mas
yn gyson, ac mae hyn yn cynhyrchu 1.400g o'r ocsid anhydrus cyfatebol.

Defnyddiwch y wybodaeth hon a'ch canlyniadau ansoddol i gadarnhau beth yw'r metel bloc-s
anhysbys yn y carbonad hwn.

Dangoswch eich gwaith r.:ﬁnfn a nodwch y casgliadau gallwch chi eu ffurfio o bob un (each)
ar prﬂfun ansoddol. [6]

/} %(,f 1&&\\* 0y moo 0.03)

s A A
n-M(n Mf:ﬂ :gﬂgﬂ’ ) = m

ﬁiDoalj Codwd dbim yn Dby Bl medn Gotlnan 9P Lo Wnin Y

Dot Kl dhongs Ilw Goth Ry rorn (ol Ren Stppnpiwms Ohentt

Nod o) okl wiet; tEwrfio Y NoOY aewr Na 5y h ’95 X
Gprbewdh gl o oo, Pt by 90 iy Mgt ot ok S

{:M..wh .............

o Shys ﬁwm" (arbonad - Mog, ham, yn, (ol &) Gypanban Wik

[T

Htle Wi% OGS diien, gn. b mewn D800 .
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Tudalen Ganlyniadau ynunig

Rhan B — Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol

Cofnodwceh eich arsylwadau yn y tabl,

Prawf Arsylwad(au)
AaVoAda oo ﬂ% T8
hydoddedd m:#‘ M HMH
ychwanegu hydoddiant asid nitrig E ﬁum&d ;

prawf fflam COOV\. rorese == N

ychwanegu hydoddiant sodiwm g . . -
sylffad O/A AU (1w vl

ychwanegu hydoddiant sodiwm

hydrocsid Fyvio gwoaddod  guyn

Defnyddiwch yr arsylwadau hyn yn yr adrar Dadansoddi Canlyniadau.

Arholwr yn unig (4]

Marc yr arholwr

K WJET CBAC Cyf (1410N50-1A) Trowch y dudalen.
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| Arfiodwr
Rhan B - Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol [ra

(iv) Mae 25009 o carbonad metel bloc-s anhydrus anhysbys yn cael el wresogi nes bod y mas
yn gyson, ac mae hyn yn cynhyrchu 1.400g o'r ocsig anhydrus cyfatebol.

Defnyddiwch y wybodaeth hon a'ch canlyniadau ansoddol | gadarnhau beth yw'r metel bloc-s
anhysbys yn y carbonad hwn.

Dangoswch eich gwaith cyfrifo a nodweh y casgliadau gallweh chi eu ffurfio o bob un (each)

g :5‘;‘_’% g o KCO; —> 100y @ XO +C0e. 6]
C-.
GOy =G0+ Ot 0 gugs 3 5
‘I_- xﬁ’n ‘E" . o mlcﬁ M}‘-
¢ oY, CF o
(}QD‘S » - __;:.___-___-- 1“'00 = \,E’—‘LO‘ |
O o0 T g6
~ Mg-\w U-IC
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NogS0uay syn ggw W00 SYROA o AbkIL y'w
8C My R A dd 0 gelred  grfie 1 Mo (Kw)
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Marciau sydd ar gael

Sqil Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
hydoddedd — anhydawdd / ddim yn hydoddi (1)
asid nitrig — hisian neu sio/ byrlymu (1)
prawf fflam — fflam lliw brics coch (1)
Rhan B hydoddiant sodiwm sylffad —
Canlyniadau Arsylwadau gwaddod gwyn yn ffurfio 4 4 4

ni roddir marc ar gyfer hyn

hydoddiant sodiwm hydrocsid —
gwaddod gwyn/solid yn ffurfio
1)

© WJEC CBAC Ltd.






Sqil

Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

Dadansoddi
Rhan B

(iv)

n(CO2) = 22 =0.025 (1)

44
cymhareb molau 1:1 rhwng y carbonad anhysbys a CO:2

Mr y carbonad anhysbys = 239 - 100 Q)

0.025
= y metel bloc-s yw Ca (1)
rhowch (1) yr un am hyd at bedwar casgliad e.e.

mae'r carbonad anhysbys yn anhydawdd = metel Grip 2
fflam lliw brics coch = cadarnhau mai Ca yw'r metel
gwaddod gwyn gydag Tonau sylffad

= cadarnhau nad Mg yw'r metel
gwaddod gwyn gydag Tonau hydrocsid

= awgrymu mai Mg/Ca yw'r metel

rhoi marciau am unrhyw gasgliad synhwyrol sy’n dilyn o’r
arsylwadau

ateb niwtral
sio gydag asid nitrig = yn cadarnhau carbonad

Cyfanswm

13

30

12
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Sticky Note

Arsylwadau da iawn ... mae adnabod y lliw coch bricsen yn awgrymu bod gan yr ymgeisydd dipyn o brofiad o brofion fflam.








owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos bod y data yn ffitio ar gyfer y metel calsiwm (ar sail y prawf fflam).  Nid y ffordd mwyaf clîr i fynd ati ond mae'n ennill y ddau farc am gyfrifo'r nifer o folau o garbonad a rhannu'r mas o ocsid gyda'r nifer yma o folau i ffeindio Mr yr ocsid.



owenj

Sticky Note

Ailadrodd yr arsylwadau sydd yma yn bennaf heb nodi arwyddocad pob darn o dystiolaeth.  Yr unig gysylltiad penodol yw rhwng lliw'r prawf fflam ac ionau calsiwm.  Dim ond un marc ychwanegol am gyfanswm o 3 marc.













owenj

Sticky Note

Mae'r arsylwadau yma yn awgrymu'r posibiliad bod rhai o'r hydoddiannau wedi eu drysu.  Ai asid aeth i mewn i'r tiwb yn y pedwerydd prawf?  Does dim marc yn y cynllun marcio am y pedwerydd arsylwad ond mae'r ymgeisydd yn colli'r marc olaf lle roedd disgwyl gweld gwaddod gwyn yn ffurfio.  Cyfanswm o 3 allan o 4 am yr arsylwadau.
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Sticky Note

Cyfrifiad yn profi taw calsiwm yw'r metel yn seiledig ar y nifer o folau o garbon deuocsid a ffurfiwyd.  Dangos dealltwriaeth dda iawn.



owenj

Sticky Note

Mae'n ennill marc am nodi taw carbonad metel Grwp 2 yw'r solid ac un arall am gysylltu lliw coch y fflam gyda chalsiwm neu strontiwm.  Mae cyfuniad o ddiffyg gwybodaeth ac arsylwadau anghywir yn golygu nad oes rhagor o farciau fan hyn.
Cyfanswm o 4 marc allan o 6.













owenj

Sticky Note

Marciau llawn am arsylwadau da. Mae 'coch' yn dderbyniol ar gyfer lliw y fflam mewn sefyllfa arholiad ymarferol.  








owenj

Sticky Note

Mae'n cyfrifo'r nifer o folau o nwy carbon deuocsid a dangos bod hynny'n ffitio gweddill y data os taw calsiwm yw'r metel.  Mae gwell ffyrdd o neud hyn ... ond mae'n ennill y ddau farc.



owenj

Sticky Note

Mae'n ennill marc am nodi bod hydrocsid anhydawdd yn meddwl taw metel Grwp 2 sydd yn bresennol a hwnnw 'o ganol y grwp'.  Mae marc arall am adnabod bod carbonadau Grwp 1 yn hydawdd.  Mae trydydd marc am gysylltu'r fflam goch gyda chalsiwm neu strontiwm.  Mae un camgymeriad lle mae anghysondeb rhwng yr arsylwadau a'r casgliad ... dim gwaddod gydag ionau sylffad ond 'sylffad y metel yn anhydawdd'.  Mae'r ymgeisydd yn trio neud i'r wybodaeth ffitio ei gasgliad ond yn anghofio bod calsiwm sylffad ychydig yn hydawdd.

Mae'r ateb yma'n ennill cyfanswm o 5 marc.
















11

Arholwr
. yn unig
Tudalen Ganlyniadau

Rhan B — Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol

Cofnodwch eich arsylwadau yn y tabl.

Prawf Arsylwad(au)

hydoddedd

ychwanegu hydoddiant asid nitrig

prawf fflam

ychwanegu hydoddiant sodiwm
sylffad

ychwanegu hydoddiant sodiwm
hydrocsid

Defnyddiwch yr arsylwadau hyn yn yr adran Dadansoddi Canlyniadau.

Arholwr yn unig [4]

Marc yr arholwr

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A) Trowch y dudalen.
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Arholwr
Rhan B — Dadansoddi carbonad metel bloc-s anhysbys yn ansoddol ynene

(iv) Mae 2.5009g o'r carbonad metel bloc-s anhydrus anhysbys yn cael ei wresogi nes bod y mas
yn gyson, ac mae hyn yn cynhyrchu 1.400g o’r ocsid anhydrus cyfatebol.

Defnyddiwch y wybodaeth hon a’ch canlyniadau ansoddol i gadarnhau beth yw’r metel bloc-s
anhysbys yn y carbonad hwn.

Dangoswch eich gwaith cyfrifo a nodwch y casgliadau gallwch chi eu ffurfio o bob un (each)
o'r profion ansoddol. [6]

DIWEDD Y PAPUR
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